

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franqueo.  
NUMEROS SUeltos 1 0 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.  
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20  
En cuarta plana, id. 0'12  
Comunicados, id. 0'25  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, miércoles, 24 de Setiembre de 1884.

N.º 975.

## SECCION POLITICA

### Abrir los flancos

Comprendemos el regocijo con que la «Iberia» presencia la descomposicion de la izquierda, y la complacencia con que vé al Sr. Moret recobrar aquella actitud que tenia en 1882, cuando el señor duque de la Torre dió el programa de Biarritz.

Al fin y al cabo la desaparicion de la izquierda como partido que aspira al turno del poder en nombre de las ideas democráticas, es una victoria para los que permanecieron fieles al programa de la fusion; y el hecho de que los demócratas que prestaban su benevolencia al señor Sagasta á fines de 1881, vuelvan á recobrar aquella actitud y depongan la enemiga que les inspiró el contacto con los elementos serranistas, constituye una inmensa satisfaccion para el amor propio de los liberales dinásticos.

Pero no se envanezcan demasiado pronto. La batalla no la han ganado los amigos del señor Sagasta, sino que la han perdido los que siguen al duque de la Torre; no la han ganado aquellos con su esfuerzo, sino que la han perdido estos con sus torpezas. Si algo han hecho los fusionistas para merecer el apoyo del país liberal, han hecho mucho más que mucho más? han hecho todo cuanto han podido los hombres de la izquierda para apartar de sí las simpatías de la opinion.

La izquierda no podía ni debía hacerse ilusiones. Sus radicalismos democráticos dentro de la monarquía, no habian de ser aceptados arriba—caso de que se aceptaran—sino por virtud de un gran esfuerzo hecho abajo, de una gran explosion del espíritu público en el sentido del programa izquierdista; y sus afirmaciones monárquicas no podrian dejar de ser un obstáculo para la benevolencia de todas las fuerzas democráticas, sino desde el momento en que vieran estas que se mantenian con fe y con entusiasmo, sin distinciones y sin vacilaciones, los principios de la democracia.

En vez de esto, la izquierda alejó desde luego á los demócratas con sus cambios y sus desmayos; y alejados los demócratas perdió—¿porqué no decirlo?—hasta el derecho de pedir el poder, que el poder no es cosa que vaya á entregarse á unos cuantos caballeros que se concierten para solo este fin.

De aquí el fracaso de la izquierda, y de aquí tambien que con solo conservar su disciplina y defenderse de las agresiones de conservadores é izquierdistas, haya logrado el triunfo el partido que acudilla al Sr. Sagasta.

Mas para que este triunfo sea completo, para que pueda ostentar legítimamente los laureles de la victoria, precisa que abra sus flancos, que no haga de su programa dogma indiscutible y eterno, que no exija humillaciones, que no se encierre siquiera en aquella fórmula de Chamberlain, con que concluyó el Sr. Sagasta su último discurso en el Congreso, porque bien pudiera suceder que eso, que ha producido en Inglaterra tan excelentes resultados, no fuera suficiente en España.

En Inglaterra—y no olviden esto los fusionistas—los radicales no piden, porque no tienen que pedirlo, la consagracion de los derechos del hombre que están tan perfecta y tan claramente escritos en la conciencia de aquel país, que no hay gobierno capaz de atentar contra ellos. En tanto que aquí, en España, lo primero que tienen precision de reclamar los demócratas es el reconocimiento del derecho á la vida, sin que puedan ni deban contentarse con tolerancias que se truecan á lo mejor en violentas persecuciones. En Inglaterra no hay, para nadie, partidos ilegales; en España, sí.

Y si el Sr. Sagasta, desatendiendo estas indicaciones, se encierra en los moldes del fusionismo, su victoria actual será completamente estéril para los suyos, y acaso, en definitiva, funesta para la patria.

(Prensa Moderna.)

## SECCION DE NOTICIAS

De *El Liberal* del 16:

### Naufragio del «Gravina»

Por el último correo hemos recibido conmovedores detalles del naufragio de este buque de guerra, ocurrido, como saben nuestros lectores, en el Archipiélago filipino.

Hé aquí los términos en que se nos refieren:

«A las veinticuatro horas de salir de Cavite con rumbo á Shangai, y á la altura del cabo Bojeador (Luzon), empezó á descender el barómetro y á presentarse las señales de baguío; el comandante, don José Quesada, estudió la marcha del baguío, y creyó que de seguir su derrota, le hubiera cogido el vértice del baguío á la entrada del canal de Formosa; tenía, pues, que arribar á puerto, y elegir entre irse al Sur ó al Norte de la isla: si marchaba en el primer sentido, esto es, hácia el golfo de Lingayen, en la costa Oeste de Luzon, era meterse en la derrota del huracán, mar adentro, y en caso de apuro, sin poder obtener auxilio, decidió, pues, ir al puerto de San Vicente, al Norte de Luzon, alejándose por consiguiente del baguío, el tiempo se iba empeorando por momentos, así es que no tuvo más remedio que meterse en el puerto de la isla Jaga, muy malo de tomar, y muy desabrigado, pero era el único recurso que les quedaba; fondearon con los palos calados, dos anclas y aguantando con la máquina; los golpes de mar inundaban todo el barco; el viento se había convertido en huracán; así estuvieron desde las nueve de la mañana del 9 hasta que á media noche, sin calma precursora, se presentó el contraste, esto es, viento diametralmente opuesto, y con una furia tan espantosa, que á pesar de las anclas y de la poderosa máquina dando avante á todo vapor, se fué contra la playa; el fondo dió en las rocas, y el barco se partió por la mitad, se hundió sobre estribor llegando el agua á cubrir las lumbreras de cubierta. Todos los oficiales estaban sobre el puente, refugiándose en la caseta, pero los golpes de mar fueron tan furiosos, que lo destrozaron, echándolo al mar; medio desnudos, mojados por las olas en la batayola de babor, agarra-

dos al nervio del toldo, donde se refugiaron, pasaron toda la noche, haciendo treinta horas que no habian tomado alimento alguno.

Por fin, en cuanto amaneció, arriaron un bote para que desde la playa por medio de un calabrote fuera salvándose la tripulacion, pero un golpe de mar lo destrozó contra el costado del buque; un contramaestre cogió un cabo para ir á nado, pero un golpe de mar lo estrelló contra las piedras; se mandaron echar las vergas para que los que cayeran pudieran salvarse en ellas; el alférez de navío Sr. Galan, amarró un cabo en una verga y se montó en ella con varios marineros para llevar el cabo á la playa, pero el furioso oleaje estrelló á unos, y los que nadando pudieron llegar fueron en busca de alimento, sin acordarse de sus compañeros. En esta situacion tan desesperada, el médico, Sr. Valdés, se presentó al comandante, pidiéndole permiso para llevar él el cabo con que poder amarrar el calabrote; inútil fué cuanto le dijo el comandante para que desechara tal idea: se tiró al agua, seguido de su criado, y por fin á fuerza de nadar, de serenidad y arrojo, logró llegar á la costa. Una vez en ella, con súplicas y amenazas obtuvo de los marineros que se habian salvado y que estaban comiendo una vaca cruda, que le ayudaran á amarrar el calabrote á un árbol; de esta manera y á beneficio de un lazo escurreidizo, fueron pasando todos desde la otra extremidad del calabrote que estaba amarrado al palo trinquete del «Gravina»; muchos llegaron medio ahogados, ayudando á todos el Sr. Valdés, cuya conducta y arrojo no tiene recompensa; por fin, á las cuarenta y ocho horas tomaron un arroz con carnero y el alférez señor Montojo se dirigió á Aparri en demanda de auxilio, y para telegrafiar á Manila. Cuando llegó el «Velasco», casi todos los naufragos, efecto del hambre, de los sufrimientos y de estar mojados tantas horas, estaban atacados de disenteria; el comandante parece haber envejecido veinte años; todos elogian el arrojo y valentía del Sr. Valdés, sin el cual tal vez habrian perecido: ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando, que indudablemente ha ganado.»

Creíase generalmente que el general Lopez Dominguez habia renunciado á su proyecto de visitar varias capitales de Andalucía para levantar el espíritu de sus partidarios y dar vigorosa organizacion á los comités izquierdistas en las correspondientes provincias.

La creencia no tiene fundamento sólido.

Si el estado general sanitario lo permite—que sí lo permitirá, Dios mediante y á pesar del ministerio de la Gobernacion,—el Sr. Lopez Dominguez emprenderá su viaje á mediados del corriente, dirigiéndose á Córdoba en primer término, y despues sucesivamente á Sevilla, Granada y Málaga.

Entre los irreparables perjuicios causados por los bárbaros procedimientos sanitarios de algunas autoridades de provincias, figuran, sin duda, los que ha sufrido y sufre el industrial pueblo de Crevillente, con

motivo de la detencion y quema de esteras, ordenada en varias localidades.

Esa medida, injusta á todas luces pues que en Crevillente no ha habido caso alguno de enfermedad sospechosa, es además irracional, porque todo el mundo sabe que, por virtud del azuframiento que sufren las esteras, es el género más refractario á toda clase de infeccion.

¿Y no habrá manera de exigir responsabilidad á las autoridades que han causado esos injustificados daños? Nosotros creemos que los tribunales ordinarios no podran menos de condenarlas á una indemnizacion.

Entre tanto, justo es que el ministro de la Gobernacion encargue especialmente á sus subordinados que no vuelvan á cometer semejantes absurdos.

Han sido proclamados diputados provinciales por el distrito de Torrelaguna y Colmenar, los Sres. Gomez, con 4.156 votos; Negro, con 3.508; Parra, con 3.467, y Briones, 2.399.

El embajador de España en París, Sr. D. Manuel Silvela, de paso para Madrid y acompañado de su familia, ingresó ayer en el lazareto de Fuenterrabia.

Parece que, en efecto, algunas observaciones hechas por el señor Silvela al señor Cánovas sobre el juicio formado por el gabinete francés respecto á las medidas sanitarias puestas en práctica en España, dieron pretexto al presidente del Consejo de ministros para contestar al embajador en forma tan dura y destemplada, que el Sr. Silvela se consideró obligado, por dignidad, á responder acto continuo presentando la dimision de su cargo.

El señor Cánovas, considerando, sin duda, aunque algo tarde, que no se puede tratar á un embajador como á un ayuda de cámara, telegrafió al señor Silvela participándole que no se le admitía la dimision; pero nuestro representante en París al mismo tiempo que insistía en ella, anunció que se ponía en marcha con direccion á Madrid, decidido á no regresar á la capital de Francia sino para dar posesion á la persona que le sustituya en aquel cargo.

No es, por consiguiente, exacto que el señor Silvela haya dimitido sólo por el hecho de disentir con el gobierno de las medidas sanitarias adoptadas en la frontera; esa disidencia podrá ser el origen; pero la verdadera causa de la conducta del embajador y de su justo resentimiento con el señor Cánovas es la atrabiliaria y ligera ostension que este último dió á sus observaciones sobre aquel punto.

Una pregunta que todo el mundo formula:

Siendo la dimision del señor Silvela (D. Manuel) resultado de una inconveniencia del señor Cánovas, ¿qué conducta observará el señor Silvela (D. Francisco)?

Porque esta no es una de aquellas cuestiones en que el ministro de Gracia y Justicia pueda decir que todo se queda en casa.

Se lee en el «Diario de Tarragona» del día 16:

«En vista de las noticias recibidas en este Gobierno de provincia de los pueblos de las Borjas del Campo, Cherta y Benifallet participando haber ocurrido defunciones que tienen alarmados los vecinos de las citadas poblaciones, el señor Gobernador ha mandado inmediatamente delegados facultativos a los pueblos referidos, y habiendo aquellos calificado de cólera la enfermedad que allí reina, se han establecido en el primero y último de los citados pueblos acordonamientos con fuerza de la guardia civil. Están purgando cuarentena los delegados respectivos, y van a establecerse lazaretos en los precipitados puntos.»

De un modo positivo se sabe que todos los pueblos por donde pasa el río Vinalopó que nace junto a Novelda y cruza sus aguas con una acequia de esa ciudad, han sufrido las consecuencias del cólera.

De una estadística oficial resulta que los que han bebido agua del río ó se han bañado en él, ó en él han lavado sus ropas, han caído enfermos y ni uno solo ha podido salvarse.

Trátase de aislar el río por medio de un acordonamiento.

De una correspondencia de París que publica «El Liberal» de Madrid, entresacamos los siguientes párrafos:

«En el día mismo que levís estas líneas se celebrará en Londres, cerca del Finsbury Square, la gran fiesta del centenario de los globos. Será una solemnidad por el estilo de la que se verificó en Francia no ha mucho tiempo, en honor de Montgolfier. La fiesta londinense glorificará la memoria del italiano Lemardi, que hizo en Londres una dichosa experiencia poco después de haberse inventado en Francia la aerostación. Pero, Lemardi no fue el primero que en las islas británicas se remontó a los aires: este ha robado su gloria a un escocés llamado Tyller, director de «La Enciclopedia» de Edimburgo.

Los aeronautas franceses han sido invitados y Mr. Lhoste que ha atravesado dos veces en su globo el canal de la Mancha, ha prometido cruzar el mar por tercera vez, con este motivo, y dar en Finsbury Square una conferencia.

Al mismo tiempo que Inglaterra prepara los festejos del centenario de Lemardi, el gobierno inglés ha concedido un nuevo crédito a la escuela de aerostación de Chatham, donde reina una actividad febril. Antes de dos meses se verificará una ascension importante en la que se ensayará un nuevo sistema de globo dirigible, con el que los ingleses esperan dejar atrás los inventos de Renard y de Woelfert.

Ya no cabe duda, el hombre aspira decididamente a abandonar el globo terráqueo: por todas partes la misma tendencia, los mismos esfuerzos. El hombre lucha hoy por remontarse al espacio; hasta donde querrá subir mañana?

Dejadle que se remonte; por mucho que suba, nunca llegará al límite de esa región azulada donde se bañan en luz las alas de su espíritu.

Acaso para hacer *pendant* á la moda de la aerostación acaba de formarse una Sociedad industrial y financiera cuya base es el monopolio de los asnos.

La Sociedad general de los asnos se propone mejorar la raza—hoy tan decadente—y luego obtener de ellos una utilidad en relacion con el verdadero valor de tan interesantes cuadrúpedos.

Dicha Sociedad comienza bajo los más lisonjeros auspicios. Las acciones son buscadas con prima. En la

Bolsa se compran asnos y se venden asnos, y hoy es esta una de las mas activas contrataciones.

¡Adios, poesía melancólica del paciente, modesto y dulce habitante del bosque de Montmorency! ¡Adios, alegres carreras de la llanura de Robinson! Ya habeis perdido todo vuestro encanto. La avara *finance* os aprisiona ya en la red de sus intrincadas cifras.

De una correspondencia de París que publica «El Mercantil Valenciano», copiamos los siguientes párrafos:

«La situación política de Bélgica produce una impresion muy grande en Francia y especialmente en los partidos republicanos, á quienes puede servir de enseñanza la adversa suerte que hoy allí corren los partidos liberales á causa de sus divisiones intestinas. Imposible negar que los mismos liberales belgas tienen la culpa si el clericalismo uuido y compacto ha logrado apoderarse de los bancos de la Camara primero y de los del Senado poco despues.

La palabra «revolucion» suena ya en Bélgica de boca en boca, y comités de resistencia se organizan ante la eventualidad de que el rey firme los decretos elaborados por el gobierno ultramontano, arrebatando á los municipios la policía de las grandes ciudades. Si el rey pone su firma en estos decretos la revolucion en Bélgica es segura. El pueblo belga es por su temperamento pacífico y tranquilo; pero ¡ay, cuando se levante en defensa de su independencia ó de su libertad! Recuérdese sino aquella revolucion nacional comenzada en la calle de Bruselas cierta noche al salir de la ópera, en que el pueblo acudió á las armas entonando las varoniles armonías de «La Mulla di Porticia».

Yo he visto de cerca el pueblo belga; entre él he habitado y lo mismo en Bruselas que en Amberes, que en Lieja y que en todas las principales ciudades, he tenido ocasion de ver la incontrastable influencia que en aquel país ejerce el municipio. Puede decirse que en toda Flandes los municipios constituyen el único gobierno, y el juez y el burgomaestre parece que son las autoridades únicas.»

De *El Porvenir*:  
AUSTRIA-HUNGRIA

La prensa y las entrevistas imperiales

Mientras se reciben detalles sobre la entrevista de los tres emperadores, suponiendo que no quede sepultada en el más profundo misterio, cosa que hoy nos parece imposible, y dejando á un lado noticias referentes á los preliminares, veamos lo que dice la prensa del imperio de los reñimientos sobre este asunto.

«El «Pester Lloyd», comentando la entrevista, previene á los polacos que habria peligro en despertar ahora ideas de independencia.

«El lenguaje adoptado recientemente por algunos diputados y algunos periódicos, dice, contribuirá difícilmente á excitar en favor de la nacionalidad polaca la benevolencia de los círculos gubernamentales rusos y alemanes. Austria, por su parte, no puede permitir que los polacos se aprovechen del apoyo y la libertad que les otorga para propagar ideas revolucionarias en países vecinos.

Este artículo ha sido provocado por otros publicados en los periódicos de Viena, donde se ha falseado el discurso del diputado polaco Dziadzycki. Este último ha defendido la igualdad de los derechos de todas las nacionalidades y aconsejado al Austria que siga esa política en el interior; pero nunca ha hablado de la restauracion de Polonia.

Los periódicos polacos consagran artículos á la influencia que podrá

ejercer sobre la situación de los polacos la entrevista de los tres emperadores. Uno de ellos se expresa así:

«Los polacos, que han estado en la ruda escuela de la desgracia, deben considerar esta entrevista, no bajo el punto de vista sentimental, sino unicamente bajo el punto de vista político, agrádeles ó no.

Sobre todo, los polacos de Gallicia son los que deben mirar con varonil entereza las nuevas modificaciones que se preparan. Su único deseo es que la entrevista contribuya á fortalecer el poder de Austria. En su afectuosa adhesion al soberano desean el feliz y completo éxito de todas sus empresas, convencidos de que el monarca tratará siempre de cumplir la tarea que se ha impuesto, asegurando á todos sus pueblos los mismos derechos y las mismas libertades. No puede haber inquietud, ni temor, allí donde reina una confianza reciproca.

La entrevista de los tres emperadores, que debe ser una manifestacion pacífica, responde á los intereses de los polacos de Gallicia, porque asegurando la paz por muchos años, permitirá al actual sistema gubernamental consolidarse conforme á sus principios.

«La Reforma» declara que no teme que la entrevista de los emperadores tenga consecuencias desagradables para la Gallicia, porque el conde Kalnoky no puede tener la intencion de combatir á su colega el conde Taaffe, ni el deseo de oponerse á la actual mayoría del Reichstah, en la que se apoya el Gobierno austriaco.

RUSIA

El programa de la entrevista

He aquí el programa resuelto definitivamente sobre la estancia de los tres soberanos en Skierniewice.

El lunes á las once almuerzo de familia. Despues de almorzar se permanecerá todo el día en el castillo. A las cinco la comida y á las seis funcion de gala.

El martes por la mañana cacería y almuerzo en el parque. A las cinco gran comida de gala. A las nueve espectáculo.

El miércoles por la mañana á las seis, el emperador Guillermo saldrá de Skierniewice; será acompañado hasta la frontera por el gran duque heredero. Una hora despues partirá el emperador Francisco José. El czar y la czarina le acompañarán hasta la frontera.

Despues de la partida de sus huéspedes, el czar se trasladará con una pequeña comitiva al castillo de Lubocheneck donde cazará ocho días y despues volverá á San Petersburgo.

No sabemos si este programa se habrá realizado al pié de la letra ó habrá sufrido alguna alteracion.

Nuevas dificultades amenazan surgir entre Bulgaria y Sérvia, con motivo de la feria de Zaitchar, que ha de verificarse dentro de pocos días.

El Gobierno búlgaro, por una serie de medidas vejatorias ha hecho imposible para los habitantes de los distritos limítrofes toda participacion en esta feria. A causa de esto el Gobierno sérvio ha dirigido reclamaciones al Gabinete de Sofía amenazando además con emplear represalias.

En los preparativos electorales de Alemania, los güelfos, partido que sigue siendo fiel á la dinastía de Hannover, atacan con violencia el sistema de Gobierno actual, y sobre todo el socialismo del Estado, que califican de sistema amenazador para la libertad individual.

El programa del partido se resume en el documento electoral que los liberales han publicado. En él se combate el aumento de los derechos de

entrada sobre los cereales, y se reclama la proteccion del Estado para las colonias, sin dejar de pronunciarse enérgicamente contra una política colonial imitada de la de Francia.

Dicen de Hai Pong, con fecha 14, que el general Millot habia salido para Francia, y que el general Briere de l'Isle acababa de recibir el nombramiento definitivo de general en jefe del ejército expedicionario. Esta noticia fué recibida con la mayor satisfaccion.

El general en jefe estima mucho al general de Negrier: la más cordial inteligencia reina entre ambos, y las operaciones futuras serán llevadas con tanto vigor como conocimiento de las condiciones de la guerra con los chinos.

Todo el interés está allí concentrado en las operaciones del litoral chino, manteniendo la defensiva, y esperando los efectos de la estación seca para entrar en campaña.

Oficiales y soldados están llenos del mayor entusiasmo.

## MAHON

¿Qué leyes eclesiásticas se observan en Figueras?

Esta pregunta se harán sin duda nuestros lectores cuando sepan que en una poblacion tan española como la nuestra, las autoridades impiden los enterramientos civiles, y han llegado al extremo de mandar desenterrar cadáveres sepultados civilmente para trasladarlos al cementerio católico.

Allí reinan por lo visto vientos completamente contrarios á los de por acá.

En Mahon luego de ocurrir un fallecimiento se hacen indagaciones para averiguar si el difunto cumplía en vida con todos los sacramentos y se instruyen expedientes, para buscar un motivo en que fundar la negativa de sepultura en el cementerio católico.

En Figueras acontece lo contrario. El número de los entierros civiles supera al de los católicos, y las familias de los difuntos tienen empeño en enterrar a estos en el Cementerio civil sin acompañamiento de curas, y el clero se esfuerza en llevarlos al cementerio católico. Los atropellos para evitar los entierros civiles han sido tales que ha llegado el caso de salir un entierro civil y echar á correr el coche fúnebre á mitad de la carrera con direccion al cementerio católico, dejando al acompañamiento con un palmo de narices.

Aquí los difuntos, cuyas familias desean enterrarles en el cementerio católico son rechazados. Allí se quiere enterrar á los difuntos en el cementerio católico contra la voluntad de las familias.

Otra pregunta se nos ocurre para terminar:

¿Será acaso por temor de que se vuelva la tortilla y de que el cementerio civil llegue á estar más concurrido que el católico, que se habrá mandado cerrar el primero?

**Del levantamiento del plano** de la calle «Cos de Gracia» toma pretexto el «flautin» para criticar la alineacion que dice tiene en mente el segundo Teniente de Alcalde.

No demuestres tanta impaciencia en criticar; un poco de dignidad, hermano «flautin».

Si el segundo teniente de Alcalde en vez de inclinarse á las alineaciones rectas, hubiese tenido apego á las alineaciones curvas, á estas fechas podria ser secretario de la Delegacion, merecer los elogios del «flautin» y cobrar treinta dures mensuales.

**En un vapor, el «Navidad»** probablemente, que procedente de Cette viene á purgar cuarentena á nuestro lazareto, llegará mañana el Sr. Crotti con la compañía lírica, según telegrama que de dicho señor ha recibido el empresario del teatro.

**La Alcaldía ha mandado** repartir hoy entre estos vecinos la cartilla sanitaria que contiene algunas instrucciones y preceptos higiénicos para prevenir el cólera y los medios que sus autores creen deben emplear las familias en el caso de una invasion interin llega el facultativo.

**Parece imposible la informalidad** que emplea el Ayuntamiento de Mercadal en la espendicion de cédulas personales, pues continuamente nos vienen á las manos cédulas sin firma del Alcalde y sin el sello del Ayuntamiento y aun algunas veces hasta sin fecha. Esto después de la grandísima responsabilidad que podría acarrear al Alcalde, podria traer graves y serios perjuicios á los intesados, por cuyo motivo creemos del caso llamar la atencion de la autoridad competente.

**Por renuncia del que la desempeñaba** se halla vacante la plaza de cartero de Villacarlos.

**El número 35 de la notable** revista económica, «El Comercio Ibérico», que ve la luz pública en Madrid, bajo la direccion de los señores Gamiz Soldado y Archavala, inserta importantes artículos financieros de actualidad é interesantes correspondencias de los principales mercados europeos.

Algunos diarios de Madrid dan gran importancia á los últimos trabajos económicos de «El Comercio Ibérico», que suponen inspirados por el señor Moret, á causa de que los redactores-propietarios de tan distinguido semanario han ingresado en el partido demócrata monárquico.

**Hé aquí el número de logias** masónicas que existen en el mundo, según el resumen que acaba de publicar el Congreso ó Con-

vento de la francmasonería celebrado en París.

En Inglaterra y país de Gales se cuentan 1.187 logias, en Escocia 534, Holanda 289, Gibraltar cinco, Malta cuatro, Luxemburgo 46, Bélgica 15, Dinamarca siete, Suecia y Noruega 18, Francia 287, Argelia 11, Alemania 342; Suiza 33, España 300, Portugal 22, Italia 110, Hungría 44, Rumania 11, Sérvia una, Grecia 11, Turquía 26, Egipto 26, Marruecos 2, costa occidental de Africa 11, colonias del Africa meridional 61, colonias rusas 118, China 13, Japon cuatro, Australia 229, Estados Unidos 9.884, Canadá 535, Brasil 236.

Existen hoy más de 15.000 logias masónicas con 11 millones de francmasones.

**Episodio bíblico.**

Y ocurrió que hace pocos días fué robada la cruz parroquial de la iglesia de Castroañe.

Y acaeció—según «El Porvenir» de Leon,—que la Guardia civil se entregó á hábiles pesquisas.

Y sucedió, contra lo que suele suceder, que el presunto autor del robo fué habido.

Y aconteció que el reo presunto es el mismo cura de la parroquia.

Y...

(Y basta de conjugaciones copulativas.)

**Desde la una de la tarde de** ayer hasta igual hora de la de hoy han entrado en nuestro Lazareto los siguientes buques:

Bergantin goleta italiano «Maximiliano».

Laud español «Pépita».

Laud francés «Jaime Antonio».

Al oscurecer de ayer quedaban existentes 34 buques, 425 tripulantes y 56 pasajeros, habiendo entrado en todo el día 6 buques, 60 tripulantes, 2 pasajeros; y salido 3 buques, 29 tripulantes.

**A continuacion publicamos** las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegacion.

Madrid 24, 04-50 m.

Mahon 24, 11-25 m.

Dr. General Sanidad Delegado en Mahon.

Según los partes recibidos de nuestros consules en el extranjero las noticias del cólera son las siguientes:

En Tolon durante las últimas 24 horas han ocurrido 2 fallecimientos; en Sage 1; en Nimes 2; en Perpignan 1; en Thuir 1; en Millas 1; en Prades 1; en Toer 1; en Vinca 1; en Ande Leduan 1.

En Nápoles de la media noche del 21 al 22 ha habido 251 invasiones seguidas de 82 defunciones y 70 más de casos anteriores; en cura 171, cercanias 59 casos con 34 defunciones; en cinco pueblos de su provincia 6 casos y 4 muertos.

Provincia de Génova.—En Spezia 23 casos y 9 defunciones. Resto provincia 6 casos; en Roma un caso seguido de muerte en persona procedente de Maccedet.

Madrid 24, 4-50 m.

Mahon 24, 11-35 m.

Director General Sanidad Delegado Gobierno Mahon.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario.

Provincia de Alicante.—En Elche hubo ayer 1 invasion de cólera y ninguna defuncion; en Novelda 1 invasion y 2 defunciones; en Monforte 2 invasiones y ninguna defuncion.

En Alicante y el resto de la provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida y Tarragona, á las 4 y media modrugada no se habian recibido noticias.

**BOLSA DE MADRID**

23 de Setiembre.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 60'900  
4 por 100 amortizable . . . 75'350  
Billetes hipotecarios de Cuba 96'700

**BOLSA DE BARCELONA**

23 de Setiembre.

4 por 100 Interior . . . 60'900  
4 por 100 exterior . . . 61'650  
4 por 100 amortizable . . . 75'000  
Billetes hipotecarios de Cuba 93'620  
Banco Hispano Colonial . . . 48'250  
Crédito Mercantil . . . 48'000  
Banco de Cataluña . . . 20'500  
Acciones ferrocarril Francia. 59'250  
Id. Norte . . . 112'350  
Id. Orense . . . 27'250  
Obligaciones Francia . . . 61'250  
Id. Orense . . . 46'500

**Crónica religiosa.**

**SANTO DE HOY.**

Nuestra Señora de las Mercedes.

**CULTOS.**

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Pilar en el Carmen.

**SANTO DE MAÑANA.**

Santa Maria de Cervellon, virgen.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS.**

SOL.—Sale á las 5 h. 49 m.—Pónese á las 5 h. 55.

LUNA.—Sale á las 10 h. 00 m. de la M.—Pónese á las 08 h. 14 m. de la N.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 22

De Marsella v. francés «Neustria», cap. Mr. Cobet, con 45 trip., vinos y efectos.

De Nuevitas berg. gol. «Neptuno», cap. D. Joaquin Rosich, con 9 tripulantes, azúcar y efectos.

De Tarragona v. inglés «John Bing» cap. Mr. Tombau, con 21 trip. y vinos.

De Génova berg. gol. italiano «Papa Jean Batista», cap. Mr. Carpena, con 8 trip. y lastre.

Día 23

De Palma vapor correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 18 trip., 15 pas. y efectos.

De Orán v. francés «Y. C. A. Condell», cap. Mr. Quacot, con 23 trip. y lastre.

De Sent (Grecia) v. inglés «Kate», cap. Mr. Jorquino, con 25 tripulantes y frutas.

De Phillippeville laud «Sangre de Cristo», pat. Francisco Mas, con 10 tripulantes y lastre.

De Bonanza pail. «Pedro», pat. Vicente Ribas, con 5 trip. y lastre.

De Bonanza pail. «Iris», pat. Lorenzo Aranda, con 5 trip. y lastre.

De Venza Ferrara (Italia) berg. goleta italiano «Maximiliano», capitan Mr. J. Fachoni, con 8 trip. y mármol.

De Argel laud «Pépita», pat. Vicente Neco, con 9 trip., 2 pas. y lastre.

**Buques despachados**

Día 23

Para Rosas laud «San José», patron Bonifacio Perez, con 7 trip. y efectos.

Para Valencia laud «San José», patron Vicente Moreno, con 8 trip. y efectos.

Para Tarragona barca austriaca «Enós», cap. Mr. A. Alesich, con 11 tripulantes y trigo.

Para Cartagena vapor inglés «Benlineh», cap. Mr. J. Edward, con 19 tripulantes y carbon.

Para Cádiz berg. inglés «Septimus», cap. M. A. Petricone, con 10 trip. y carbon.

Para Denia berg. sueco «Frónes», cap. Mr. A. Pattersson, con 10 trip. y efectos.

Para Barcelona bergantin italiano «Unione Spezia», cap. Mr. P. Onorati, con 8 trip. y carbon.

Para Valencia jav. «Esperanza», patron Miguel Landino, con 5 trip. y aguardiente de caña.

Para Málaga v. «Laffite», cap. don Rafael Diaz, con 28 trip. y efectos.

Para Barcelona berg. italiano «Paolo», cap. Mr. A. Paoli, con 10 trip. y efectos.

Día 24

Para Barcelona gol. «San Jaime», pat. Francisco Leon, con 6 tripulantes y lastre.

Para Palma berg. «Lealtad», capitan D. Benito Barceló, con 13 tripulantes, azúcar y efectos.

Para Palma vapor-correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 18 tripulantes, efectos y correspondencia.

Para Málaga v. «Cataluña», capitan D. Julio Serra, con 27 trip. y efectos.

Para Denia v. inglés «John Byng», cap. Mr. R. Pirumbull, con 17 trip. y vino.

**TELEGRAMAS PARTICULARES**

**de El Liberal**

Madrid 23, 11-00 m.

Mahon 23, 6-58 t.

La Gaceta publica una circular declarando limpias las procedencias de Alicante y demás puertos de la provincia.

La epidemia decrece notablemente en España.

Madrid 24, 11-13 m.

Mahon 24, 01-59 m.

Se prolongan hasta fin de Octubre los exámenes de matrícula y asignaturas.

A principios de Diciembre reanudarán las Cortes sus tareas.

Continuan los temporales.

**Anuncios preferentes**

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hago saber: Que el señor Capitan del Puerto de Alicante en telegrama de ayer me dice:

«Real orden telegráfica esta madrugada ha sido declarado limpio el Puerto de esta capital.»

Lo que tengo una satisfaccion en hacer público para conocimiento de todos á quienes pueda interesar y demas efectos.

Mahon 24 Setiembre de 1884—J. Cardona y Netto.

**VARIEDADES**

En un restaurant.

—¡Eh! Caballero... ¡Se lleva V. una ponchera de plata.

—¡Ah! ¡Qué distraccion! Creí que era mi sombrero...

Un empleado decia.

—Tengo veints años de servicios.

—No tal—dijo su jefe—veinte años de empleado.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

D. José Carreras y Netto, Recaudador de contribuciones de esta localidad.

Hago saber: Que publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 2.748 correspondiente al día 18 de Setiembre el oportuno anuncio para que los contribuyentes de este distrito se presenten á satisfacer sus cuotas por concepto del impuesto de sal correspondiente al primer trimestre del corriente año, y en cumplimiento á lo dispuesto en el art. 15 de la instrucción de 20 de Mayo de 1884, se participa que la cobranza del referido trimestre tendrá lugar en este distrito municipal en los días 24 al 29 del mes de Setiembre desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, en el punto ó sitio de costumbre.

Al propio tiempo se cobrarán en esta Agencia los recibos de Ciudadela, cuyas cuotas están domiciliadas en Mahon.

En su consecuencia, para que llegue á conocimiento de los interesados y con el fin de que los mismos no sufran los recargos que previene la instrucción en su artículo 16, se invita á los mismos y á sus representantes en virtud del artículo 13 de la misma por medio del presente edicto, á que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo señalado, para lo cual recibirán del Recaudador que suscribe el oportuno recibo de talon, debiendo conservar éste en su poder como único documento fehaciente y reconocido para el pago.

Mahon 23 Setiembre de 1884.—El Recaudador, José Carreras.

### Ayuntamiento de Mahon

Desde el día 1.º de octubre próximo quedará abierta una clase de gimnasia en el que tiene establecido en la calle de Hannover de esta ciudad el profesor don Eusebio Ferrer, para que los niños y niñas concurrentes á las escuelas públicas de este distrito puedan asistir á él pagando una peseta mensual hasta completar el número 25, y una peseta cincuenta céntimos los que excedan de dicho número.

Las horas de clase para las niñas serán de 11 á 12 de la mañana y estarán á cargo de la esposa del citado Sr. Ferrer y para los niños de 5 á 6 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 20 Setiembre 1884.—El Alcalde-Presidente, J. J. Rodríguez.

## Gran Gimnasio Higiénico ORTOPEDICO-RECREATIVO PARA AMBOS SEXOS 37, Hannover, 37

«El Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad» aprueba y recomienda este Gimnasio á las personas de todas edades á quienes por sus condiciones orgánicas les es de indispensable necesidad, á los niños y jóvenes de ambos sexos en general y también para restablecer la soltura normal en los movimientos de las extremidades á los individuos que las perdieron á causa del reumatismo, apoplejía ú otras enfermedades.

Se permite visitar el Gimnasio de 7 á 9 de la mañana, de 12 á 1 de la tarde y de 5 á 9 de la noche.

La clase para niñas es de 11 á 12 de la mañana y para niños de 5 á 6 de la tarde.—El profesor, Eusebio Ferrer.

### Subasta

El domingo 28 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa n.º 65 de la calle del Arrabal de esta Ciudad propio de los herederos de Juana Cardona y Pons, con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

## BUÑUELOS

Los habrá todos los domingos y días festivos en la pastelería de la calle de Buennire n.º 12, al precio de 16 céntimos de escudo la libra y los de ensaimada á 20.

FIEBRE AMARILLA

## EL FENOL CANFÓRICO

Eficaz preservativo contra las enfermedades contagiosas  
Véndese al precio de Ptas. 1'50 en

### LA SALUD

Oficina de Farmacia de  
**JAIME FERRER ALEDO**

11, Castillo, 11. Mahon

CÓLERA

PESTE

Prepáranse también en el citado establecimiento las siguientes especialidades:

Vino de quina . . . . . 2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparrilla. . . . . 1 Ptas. frasco
Id. id. ferruginoso . . . . . 2 » »	Polvos dentífricos . . . . . 0'50 » caja
Jarabe de quina. . . . . 2 » »	Solucion clorhidro fosfato de
Id. id. ferruginoso . . . . . 2 » »	cal. . . . . 1'25 » frasco
Jarabe proto yoduro de hierro 2 » »	Pildoras anticatarrales . . . . . 1 » »
Jarabe quebracho inalterable. 2 » »	Crema de cacao . . . . . 1 » fórm.ª
Jarabe de zarza yodurado . . . . . 3 » »	Licor de brea . . . . . 1'50 » frasco

### AGENCIA DE

# MATERIALES DE ASBESTOS

23, Castillo, 23

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espandan á los precios siguientes:

Té inglés, negro. . . . .	á 15 rs. libra.
Bujías de espelma. . . . .	á 17 » un paquete de 24 bujías.
	á 34 » — de 36 —
Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 pulgs. á 26 rs.	
	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera . . . . .	de 18 y 1/2 — á 12'50 metro lineal.
	de 22 y 1/2 — á 15 » —
— de Silentium para comedor de 72 por 72 —	á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3. . . . .	á 00'70
— azul y encarnado. . . . .	á 1'60
Gomas para borrar lápiz. . . . .	á 4 »
Polvos para limpiar metales . . . . .	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales. . . . .	á 10 » uno.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios segun Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.

## AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limon ó naranja azucarada.

Si perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

## Enfermedades secretas

### Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que se van desapareciendo pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

### Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## VISTA DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHON

editada, perfectamente impresa y colorida en Paris, por L. Turgis, Jeune

Véndese en esta ciudad, imprenta de **El Liberal**, y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues, al precio de 4 pesetas ejemplar.

### Para arrendar

Lo está el predio «Son Planas de Serra», situado en el término de Ciudadela. Para informes calle de San Roque núm 4, Mahon.

### Piano para vender

Hay uno de la acreditada fábrica de Bernareggi que se halla en muy buenas condiciones. En esta imprenta informarán de su dueño.

### APRENDICES

Se necesitan en la Encuadernacion de Antonio Sintés, Deyá 4, que sepan leer y escribir.

### Pérdida

Se ha perdido una leontina de oro; la persona que la haya encontrado y la lleve á esta imprenta se le dará un duro de gratificación.

### Pipas vacías

á propósito para vino y TINAJAS para aceite. Se darán por un precio módico. Informes en esta imprenta.

### En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes y pensionistas, comida á todas horas y á un precio sumamente módico.

CURACION SIN OPERAR

## MAL DE PIEDRA

Estrecheces, Catarros, y todas las enfermedades de la Vejiga, Próstata, Uretra, Retención é Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones y todas las manifestaciones Humorales, Nerviosas y Contagiosas de las Vías urinarias.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicación.—La dolencia mas aguda es aliviada á la segunda toma.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.



MAQUINAS PARA COSER  
DE LA COMPANIA FABRIL  
"SINGER"  
DE NUESTRA FABRICA  
PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES

Ptas 2'50 semanales

## Máquinas SINGER para coser.

¡¡ Un triunfo más !!  
Las máquinas «SINGER» para coser han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más alta recompensa:  
**EL DIPLOMA DE HONOR.**  
¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

NOTA.—Habiéndose establecido en esta ciudad un dependiente de la casa SINGER, pasará al domicilio de las personas que lo deseen, tanto en esta poblacion como en el interior de la isla, encargándose del montaje y compostura de las máquinas.

Singer, Castillo, 24  
MAHON  
Desde el día 1.º de Octubre quedará traslado el espresado depósito á la misma calle del Castillo n.º 9.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndese al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **El Liberal**, Nueva, 25.

Listas de embarque  
Imprenta de **EL LIBERAL**  
IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
Nueva, 25.